

北约军费“达标”机制的讽刺

这是6月14日在比利时布鲁塞尔北约总部拍摄的北约防长会现场。
新华社记者赵丁喆摄



新华社北京6月18日电 北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格17日说,超过20个北约成员国今年军费开支“达标”,即防务开支达到或超过国内生产总值(GDP)的2%。除美国之外的北约成员国今年防务开支更是增加了18%。

拿提升军费作指标,北约的“达标”机制与其自我标榜的“防御性联盟”形成讽刺的“双标”,也为乌克兰危机延宕、全球范围内对立对抗加剧、冲突矛盾增多等诸多现实写下因果的注脚。

斯托尔滕贝格当天是在美国首都华盛顿与美国总统约瑟夫·拜登会面时提及上述数据的,似在“秀业绩”。他说:“在整个欧洲和加拿大,北约成员国今年的防务开支增加了18%,为几十年来最大增幅,23个北约成员国今年将把GDP占比2%或更多的预算用于防务。”

据北约17日发布的2014年至2024年防务开支报告,预估数据显示,北约2024年防务开支达11850亿美元,相比2023年增加10.9%;美国今年防务开支达7550

亿美元,较2023年增加7.2%;美国以外北约成员国今年防务开支为4300亿美元,比去年增长17.9%,为数十年来最大增幅。

“冷战”结束后,不少北约成员国逐步缩减军力和军备建设规模。2014年,北约成员国一致同意在10年内把各自防务开支提升到至少达GDP2%的水平。北约那时有28个成员国,只有美国、希腊和英国的防务开支“达标”。

美联社报道,23个北约成员国军费开支“达标”,这一数字“创纪录”,相比2021年的数据几乎增长了4倍,那时只有6个北约成员国“达标”。

斯托尔滕贝格在美国智库威尔逊中心演讲时说,“欧洲国家为集体防务所做贡献比前些年更多……这对欧洲国家和美国都有好处”,特别是大部分新增军费开支将用于从美国购买更多军事装备。

近年来,北约成员国的军费开支备受争议,特别是唐纳德·特朗普执政时期,美国政府多次指责欧洲国家“投入少、依赖美国”,施压盟友增加防务开支。2022年2月乌克兰危机全面升级后,一些“处于前线”的北约国家投入更多资源增加军费。芬兰、瑞典先后加入北约,这一军事联盟“扩容”至32个成员国。

今年的北约峰会定于7月9日至11日在华盛顿举行。斯托尔滕贝格当下访问美国意在为即将举行的峰会做准备。北约国家的防务开支、北约及成员国将如何支持乌克兰预计成为峰会关注的焦点。

斯托尔滕贝格说,北约支持乌克兰的举措将包括优化乌克兰加入这一军事联盟的流程、特定北约国家为乌克兰提供武器并培训乌军。

北约成立于1949年,自成立之日起就是美国策动集团对抗的军事工具。这辆由美国驾驶的战车横冲直撞,不断寻求扩张地理边界和活动范围,一再挑起战争冲突,所到之处硝烟四起,留下伤疤无数。(包雪琳)

大马士革玫瑰何时再盛放

新华社大马士革6月18日电 “我来到你身边,讲述大马士革玫瑰的故事,它蕴藏了所有芳馥的过往。”

叙利亚近代诗人尼扎尔·卡巴尼曾用深情的笔触如此表达对大马士革玫瑰的钟情。英国文学巨匠莎士比亚也秉着对大马士革玫瑰的喜爱将其写入剧作《第十二夜》中。

“在我眼中,大马士革玫瑰象征叙利亚民族与文化的传承,即便饱经风霜与战火。”在叙利亚大马士革农村省马拉哈镇种植玫瑰的穆罕默德·阿巴斯告诉记者。

大马士革玫瑰在阿语中名为“沙姆玫瑰”,是世界上最古老和珍贵的玫瑰品种之一,由其提取的精油堪称“液态黄金”。

马拉哈镇是大马士革玫瑰的故乡,这里的农户世代照料着这片孕育芳香的土壤。2019年,当地的大马士革玫瑰相关习俗和手工艺被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

“我也是在这个年纪开始到田里帮家人干活。”62岁的阿巴斯指着身旁几名嬉笑着采摘玫瑰花的儿童说。

当下正值马拉哈镇玫瑰采摘季。随风摇曳的玫红色花朵连片装点着花田,在苍黄的沙土上绽放出靓丽生机。置身花田中,香气盈鼻,馥郁环绕间又闻蜂鸣阵阵。

“只有在这片土地上,我才能感觉到自己的存在。”阿巴斯说。他几十年如一日精心照料着自己的花田,但战乱差点将他的心血葬送。2011年叙利亚内战爆发后,马拉哈镇被武装组织控制长达两年,阿巴斯的玫瑰花田损毁严重,几近荒废。虽然家园收复后,阿巴斯倾注了全部心血抢救他的花田,但现在他的玫瑰花田面积仍不到战乱前的一半。

更让阿巴斯难过的是,在美国长期严酷制裁下,不仅化肥难以获得足够供应,甚至浇灌用水都是在一个慈善组织帮助下打出一口水井后才勉强维持供应。

叙内战爆发后,美国很快与巴沙尔政府断绝关系。2019年,美国又推出所谓“凯撒法案”,加强对叙经济封锁。如今,叙农业、工业、商业、旅游业等支柱产业在战火和制裁中均遭受重创,大马士革玫瑰产业同样如此。

阿巴斯回忆道,叙利亚内战前很多外国客商向他订购大马士革玫瑰制品,甚至进口玫瑰种子,但在美国



5月28日,在叙利亚大马士革农村省马拉哈镇,穆罕默德·阿巴斯采摘大马士革玫瑰。新华社发(蒙塞夫·梅马里摄)

制裁之下,目前已没有外商问津。现在他生产的玫瑰制品主要面向本地市场,包括玫瑰纯露、果酱、糖浆和面霜等产品。

“照料大马士革玫瑰很不易。这种玫瑰受气候条件影响大,且每年只开花一次,采收窗口非常短,而生产消耗的原料量又很大。一般提炼1升玫瑰纯露需消耗1公斤的玫瑰花瓣和2升的水,经蒸馏和冷凝而成。但现在本地市场需求小,产品也卖不到好价格。”阿巴斯说。

另外一家生产玫瑰制品的叙利亚公司负责人鲁拉·阿卜杜告诉记者,内战前,叙每年平均接待约1100万外国游客,她公司的产品在主要旅游景点售卖,也在

当地药房作为芳香疗法药物出售,甚至还打入欧洲市场,“当时只担心产量不够”。但她的生意在战乱中受到重创,来自海外的订单和外国游客都随之消失,生产活动一度被迫中断,如今仍在艰难恢复中。

一睹久负盛名的大马士革玫瑰是记者到叙工作后的期待之一,但直到今年五六月采摘季,都没有在首都大马士革寻到它的“芳容”,也鲜见经营相关玫瑰制品的店铺。冠以城之名的花,却在战火与制裁的打击下蜷缩在边缘开放,令人深感痛惜。

不过,阿巴斯相信,千百年来大马士革玫瑰不惧风雨,一直生长于斯,当前的苦难总有终时,大马士革玫瑰一定会“再度盛放”。(记者:冀泽)